

é invitado con insistencia por el señor marques de Cabriñana para que se retirara, á cuyo efecto invocó sus derechos á la inviolabilidad del domicilio, se retiró despues de pedir su palabra de honor al Sr. Urbina de que el general Borrero no se encontraba en aquel sitio; á las cinco de la tarde se presentó á la puerta de la finca el general Borrero acompañado de los señores D. Diego Fernandez Arias y D. Juan Antonio Nuñez y del doctor Sr. Camisón, en el mismo momento se presentó tambien de nuevo el general Sr. Primo de Rivera, que invocando su autoridad militar en el distrito, pretendia entrar al mismo tiempo que el general Sr. Borrero.

El marques de Cabriñana volvió á oponerse á que penetrara en el jardín dicho señor capitán general, y únicamente lo consistió despues de consultar personalmente á los padrinos del general Sr. Borrero, que no se opusieron á que se le franqueara la entrada al mismo tiempo que á ellos, para evitar el escándalo que pudiera promoverse con la aglomeracion de gentes.

La autoridad militar del distrito llamó aparte á los señores generales Martínez Campos y Borrero, y despues de tratar de disuadirles amonestándoles para que desistieran de realizar el lance concertado en aquel mismo sitio, recordándoles su autoridad y lo prevenido en el Código penal, no habiendo logrado que empeñaran su palabra de honor de desistir de la realizacion del lance, los mandó arrestado á sus casas, y suspendiéndose desde aquel momento todo acto, se retiraron separadamente á sus respectivos domicilios los generales Martínez Campos y Borrero, en compañía de sus padrinos, que acordaron reunirse á la mayor brevedad posible para terminar la redaccion de la presente acta, que de común acuerdo firman hoy tres de junio de mil ochocientos noventa y seis, dejando al prudente arbitrio de cada una de las partes el publicarla cuando lo juzguen oportuno.—*El marqués de Cabriñana.—Diego Fernandez Arias.—El marqués de Miranda de Ebro.—Juan Antonio Nuñez.*

RECLUTA VOLUNTARIA A CUBA

El ministro de la Guerra, teniendo en cuenta la necesidad de enviar á la Isla de Cuba el mayor número posible de voluntarios para cubrir bajas, ha firmado una real orden, ampliando otras anteriores, y en la que dispone que, en lo sucesivo, sean admitidos en la recluta voluntaria:

- 1.º Reclutas en depósito por excedentes de cupo, cualquiera que sea el reemolazo á que pertenezcan.
- 2.º Exceptuados del servicio activo que hayan sufrido las revisiones legales, siempre que los interesados, teniendo de veintitres á cuarenta años de edad, resulten útiles.
- 3.º Los que habiendo sido excluidos total ó temporalmente del servicio, acrediten que han cesado las causas de la exclusión, exceptuándose los comprendidos en el párrafo 2.º del número 8.º del art. 63 de la ley de reemplazos vigente, que no serán admitidos.
- 4.º Si los reclutas voluntarios, por la situación en que se hallen, fuesen llamados á filas perderán las ventajas que disfruten como voluntarios.

UN VALIENTE

D. Sixto Martin y Miguel, Médico militar destinado á Cuba con el escuadrón de Maria Cristina, operando constantemente en el departamento Oriental y Centro, distinguiéndose en cuantas acciones ha tomado parte, no solamente en lo relacionado á su especial mision, pues generalmente cura en el acto á los primeros heridos por encontrarse siempre á vanguardia, y si el fuego rompe por algun flanco ó retaguardia, allí se trasladado al galope el joven entusiasta y aprobado doctor, á la vez que bravo soldado, pues mientras hace las curas á los heridos, los alienta y consuela, para luego desenvainar su espada, y al frente de la primera fraccion que á su lado se bate, allí se ve arrogante y animoso conduciendo á la pelea con brio y temple á los

soldados de su cuerpo, que ya le quieren le consideran y respetan, no solo como al que les da vida y salud, sino tambien como al Oficial que sabe dirigirlos con acierto y oportunidad al fuego enemigo.

Sixto Martin, al organizarse en regimientos los escuadrones sueltos, fue destinado de guarnicion al Castillo de la Cabaña en la Habana; pero deseoso de ir á operaciones de campaña, encontró vacante en el batallón de Cuenca, y, en cuanto dicho Cuerpo ha hallado al enemigo, que ha sido en Ceja de Pablo, allí se ha visto distinguirse al médico Martin como tal y como soldado; la prensa de la Habana elogia su conducta, como lo ha hecho otras veces, y el Capitan General de Cuba recomienda en el parte oficial de dicha accion al joven de quien hoy nos ocupamos. Esperamos ver el premio justo que por razón le corresponde. Madrid 13 Mayo 1896.

UN INVENTO UTILISIMO

EL TELEMETRO

Evaluacion de las distancias por medio del Telemetro inventado por el coronel Quinemarte.

El telemetro es un instrumento que sirve para darnos, por un metodo rápido á la par que seguro, la medida exacta de la distancia que separa al observador de un punto cualquiera, por muy lejano que esté.

Es sumamente necesario, por los servicios tan importantes que presta, en particular á aquellas personas que, por la índole de su carrera, tienen que atravesar grandes campos y á quienes el conocimiento exacto y preciso de una distancia les es muy útil.

Medir la longitud de una orilla de un camino de hierro ó la extencion de un campo, es cosa de un momento por medio de un telemetro.

El cazador, por medio de este ingenioso instrumento, sabrá á qué distancia se encuentra del punto por donde la caza tiene que pasar.

El turista podrá saber, con precisión las distancias recorridas y las que aún tienen que recorrer.

En una playa, igualmente se podrá saber con exactitud á cuantos metros de la misma marcha un vapor ó está anclado un navío.

Pero sobre todo al ejército es á quien está llamado á prestar importantes servicios.

Las últimas experiencias que se han verificado ante una Comisión compuesta de Ingenieros y de Oficiales con el telemetro del Coronel Quinemarte, á fin de precisar con toda exactitud las distancias para la instruccion del tiro, el levantamiento de planos topográficos y para los reconocimientos militares, han establecido definitivamente la superioridad de éste sobre los demás telemetros, no solo por sus excelentes resultados, sino por la facilidad con que se maneja el instrumento que presentamos á nuestros lectores y cuya utilidad ha sido reconocida.

Los defectos que tenían los demás telemetros, esto unido á las dificultades para su adquisicion, por lo sumamente caro, hizo que se estudiase el medio de construir un instrumento sencillo, manejable y exacto y cuyo coste estuviese al alcance de todos.

El Coronel Quinemarte, ha conseguido, por un asiduo estudio, resolver este problema que parecia tan difícil con su telemetro, reuniendo todas las cualidades anteriormente dichas.

El telemetro está formado por tres espejos dispuestos de tal manera que, cerrados y quedando éstos dentro, forman un medallón rectangular, que se puede llevar suspendido de la cadena del reloj. En una de las caras está colocado el espejo reflector, y en la otra cara dos trigonométricos, formando entre si un ángulo.

Cuando haya que hacer uso del instrumento, una pequeña presión en el punto de suspension hace que se abra.

Una disposicion particular del instrumento hace que quede abierto formando durante la operacion un ángulo.

El principio en que está basado al aparato es el de la doble reflexion, dando por consiguiente un triángulo isósceles.

Va acompañado de una nota muy detallada con figuras que permiten, que

sin conocimiento especial y despues de algunos minutos de práctica, se pueda operar con toda facilidad como pudiese hacerlo el ingeniero más experto, sin propósito de ningún género y solo con sola operacion de multiplicar por una sola cifra.

Un estudiante podria servirse de el haciendo la demostracion práctica de uno de los primeros principios de la geometria aplicada á la topografia.

LA INSURRECCION DE CUBA

Impresiones pesimistas

Habana 25.

El bando del tabaco anulado.—El próximo presupuesto.—60 millones de déficit.—Irregularidades administrativas.—¿Regresa Arolas?
Se tiene noticia de las reformas y plazos impuestos por el gobierno al bando de Weyler que prohibia la exportacion de tabaco en rama á los Estados Unidos.

Estas reformas han contrarrestado el buen efecto que el bando produjo.

Considérase que modificado como lo ha hecho el gobierno despues de las exigencias de los Estados Unidos, no producirá el resultado importantísimo que se esperaba.

El disgusto de esta modificacion no sólo impera en la opinion pública, sino que según creo llega hasta la capitania general.

Se han enviado á Madrid datos para el nuevo presupuesto de ingresos de la isla de Cuba.

Con la reforma de los aranceles, el aumento de tributacion y la creacion de nuevos impuestos sobre ganados, consumos y tabaco, calculase el presupuesto de ingresos en treinta millones de pesos.

El presupuesto de gastos asciende á noventa millones, y no se incluyen en el cálculo el sostenimiento de los nuevos refuerzos que se esperan de la Peninsula.

Este déficit de 60 millones de pesos causa horror y produce impresion terriblemente pesimista.

Únese á este sentimiento pesimista que domina hoy en la Habana, el que inspiran respecto al término de la guerra contradicciones lamentables entre lo que se propone aquí y se resuelve en Madrid.

En varios puntos de la isla se han descubierto enormes irregularidades en la administracion.

El intendente Sr. Faboaga ha salido por orden urgente del capitán general á girar una visita á Sagua, Santa Clara y Cienfuegos, donde existen grandes focos de corrupcion en el manejo de los fondos públicos.

En Sagua riñeron las mujeres de varios empleados, descubriéndose con tal motivo escándalos inauditos.

Dícese que el general Arolas pide su regreso á la Peninsula por enfermo.

Habana 25.

Encuentros en Jovellanos y Madruga.—Ataque á Consolacion del Sur.

Las columnas que mandan los capitanes Sres. Rabadán y Urquía batieron cerca de Jovellanos á las partidas que siguen al cabecilla Cepero, haciéndoles siete muertos.

Por nuestra parte resultó confuso el capitán Sr. Urquía.

La columna del coronel Tort, que acudió oportunamente por Madruga, derrotó de nuevo al enemigo, causándole once muerto. La columna tuvo dos heridos.

Los rebeldes trataron de tomar el pueblo de Consolacion del Sur; Pero la guarnicion, tras de heroica y valerosa defensa, los rechazó.

Oportunamente llegó en auxilio de la guarnicion desde Pinar del Rio la columna del general Suárez Valdés, haciendo huir con grandes pérdidas al enemigo, que se habia detenido en las afueras del pueblo incendiando algunas tiendas.

Las bajas de la columna fueron cuatro muertos y 20 heridos.

El vecindario, admirado del valor demostrado por nuestros soldados, les obsequió con un rancho extraordinario.

Destruccion de un poblado enemigo.—Encuentro en Jaruco.—Cinco horas de combate.—Una interinidad.

Cambio de fuerzas.

La columna del general Hernández ha recorrido el interior de la Clénaga, donde los insurrectos han creido que estaban mas libres de las acometidas de nuestras fuerzas.

El término de Guira Melena encontró dicha columna un improvisado poblado y un hospital levantados por los insurrectos; la hicieron poca resistencia, abandonando el caserío y dejando en el campo algunas bajas. La columna destruyó las viviendas y el

hospital, ocupando al enemigo armas y el botiquin.

En Jaruco el comandante Fondeviela batió á las partidas mandadas por los cabecillas Aranguren y Cárdenas.

El combate duró cinco horas, llegando las fuerzas de uno y otro lado á colocarse á cincuenta metros de distancia.

Al fin la victoria se decidió en favor de nuestras armas, dejando el enemigo en el campo siete muertos y llevando consigo bastantes heridos.

El general Melguizo ha sustituido interinamente al general Arolas en el mando de las fuerzas de la línea Mariel.

Se ha dado orden para que vaya más infantería á la línea militar, á fin de sustituir á la caballería, destinada á impedir en Matanzas el paso de Máximo Gomez.

ACTUALIDADES

La produccion del café

El país que proporciona mas café es el Brasil y la parte mayor de su produccion procede de las provincias de Rio Janeiro, Santos, Bahia y Ceara.

Rio Janeiro y Sanros explotan anualmente de seis á siete millones de sacos de 130 libras cada uno.

Venezuela, Guatemala, Costa Rica, Méjico, las Antillas, Haiti y Santo Domingo, son tambien comarcas que producen considerables cantidades de café.

La isla de Cuba, en otro tiempo, era una gran productora de tan agradable bebida; pero la caña de azucar ha reemplazado su cultivo, por lo que ahora importa el café que necesita de los Estados Unidos.

El Africa, Siberia, Zanzibar y Senegal lo cultivan en pequeñas cantidades.

En Oceanía, Manila y el resto de las islas Filipinas se produce café, que se exporta sobre todo para Europa.

Java es la patria de uno de los mejores cafés del mundo, pero los mas finos proceden de Asia.

La Arabia da el moka, que es de una aroma delicioso.

La produccion de Ceylan, debido al agotamiento de su suelo y á una enfermedad que atacó á la planta, se ha disminuido mucho de pocos años acá.

En los Estados Unidos es donde se consume mayor cantidad de café; despues vienen Alemania, Francia, España é Inglaterra.

El principal mercado de café es Amsterdam, luego El Havre, Nueva York, Hamburgo, Londres y Burgos.

TEATRO

Funcion para esta noche.

Debut de la tiple dramática Srita. Emma Sestini

Programa

Se pondra en escena el grandioso drama lírico en 4 actos del maestro Verdi:

EL TROVADOR

REPARTO

Leonor, Srita. Emma Sestini.—El Conde de Luna, Sr. Joaquin Garcia.—Azucena Sra. Maria B. de Anton.—Manrique, Sr. Andrés Anton.—Ferrando, Nalale Cervi.—Inés, Sra. Giulia Roda.—Ruiz, Sr. N. N.—Un gitano viejo, Sr. Ettore Bobbi.—Un mensajero, Sr. N. N.

Amigas de Leonor, familiares del Conde, hombres de armas, gitanos y gitanas.

La accion tiene lugar, parte en Vizcaya y parte en Aragón, á principios del siglo xv.

Es la formula mas racional y aceptable.

(Descargar de las imitaciones)

Valencia 17 junio 1887.

Muy Sres. míos: Permitome sintetizar mi opinion sobre la Emulsion Scott, en la forma siguiente: Considero la Emulsion Scott como la formula mas racional y aceptable para la facil administracion interior del aceite de higado de bacalao, ventaja verdaderamente positiva y siempre preferible cuando se trata sobre todo de pequeños enfermos. Por lo demas, se observa que existe para aquella una completa tolerancia y que sus efectos son los propios de los medicamentos que la forman.
Dr. LORENZO COLOMER.